



青海乌兰县举办第二届基层理论宣讲大赛

本报讯(魏礼生)为深入学习贯彻党的二十大精神,进一步发挥基层理论宣讲凝心聚力的作用,推动习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心入行,培育基层理论宣讲人才,4月18日,青海省海西蒙古族藏族自治州乌兰县委宣传部举办2024年第二届基层理论宣讲大赛。

本次基层理论宣讲大赛分为报告式宣讲、“理论+文艺”式宣讲、微视频宣讲及宣讲稿评比四个类型。乌兰县基层理论宣讲员积极参与,形式多样,作品丰富,在比赛过程中,选手们紧扣大赛主题,结合自身工作实际

和群众关心热点开展宣讲,充分展示出新时代基层宣讲员的靓丽风采和积极向上、奋发有为的精神风貌。

下一步,乌兰县将持续强化理论武装,发掘培育更多优秀基层宣讲人才,着力强化全县基层理论宣讲队伍能力建设,切实把宣讲党的创新理论与实际工作结合起来,持续以大众化、通俗化的理论宣讲形式做好习近平新时代中国特色社会主义思想的诠释和解读,不断拓宽理论宣讲覆盖面,把“沾泥土、带露珠、冒热气”的理论故事讲到群众心坎里,推动党的创新理论在乌兰大地落地生根、开花结果。

全国精神文明建设
经验·交流征文

片仔癀杯

全国文明单位
漳州片仔癀药业股份有限公司联办



内蒙古包头市 开展全民义务植树活动

本报讯(贾荣)春和景明,万物生发。近日,内蒙古自治区包头市开展2024年全民义务植树活动,全市各旗县区超3000人参加,义务植树1.5万余株。为提高苗木成活率,林草部门因地制宜,合理选择树种。

包头市林草局治沙造林科科长白智介绍,栽种的树种主要有油松、云杉、榆叶梅、红叶李和金叶榆5种,具备较强的适应性、抗逆性,可保持水土、涵养水源、改良土壤,在植被恢复中发挥着重要作用。

“今年我们以义务植树为契机,接下来主要实施‘三北’工程阴山北麓综合治理项目和大青山南坡提质增效项目,计划实施阴山北麓综合治理项目150万亩,大青山南坡我们抚育提升10.15万亩,示范点项目4个,绿化节点10个,通过几个工程的实施,为包头的生态建设贡献力量。”白智说。

当前,包头市正在全面推进防沙治沙黄河“几字弯”攻坚战,防沙治沙总任务目标260万亩,任务自3月13日全面启动以来,截至4月9日,共完成林草生态综合治理任务31万亩,其中新建林1万亩、森林抚育20万亩、草原围栏封育10万亩,计划到5月底完成总任务的80%,6月底全面完成全年任务。

山西大同市 开展爱国卫生月主题活动

本报讯(思瑜 高燕)今年4月是第36个全国爱国卫生月。山西省大同市围绕“倡导健康生活 共建美好家园”主题,深入开展爱国卫生运动,迅速掀起第36个爱国卫生月活动高潮。

活动期间,大同市发动党政机关及企事业单位、社区、村委会和广大居民,对城乡卫生死角开展“拉网式”集中清理。同时,利用网站、微信公众号、报纸、电视、宣传栏等多种渠道加大爱国卫生宣传力度,引导全社会齐抓共管、群策群力,改变城乡环境卫生面貌,形成“人人参与、共建共享”的卫生健康综合治理新格局。大同市还充分调动基层单位积极性和主动性,开展服务与行动相结合的“健康体重”实践活动,推进社区、村、机关、企业、医院、学校、家庭等健康细胞建设,组织开展义诊、体检、健康咨询等健康公益服务活动,设计开展分享营养餐、健身大赛、运动打卡等丰富多彩的体验活动,将健康理念转化为健康行动,让健康生活的理念和行动进一步深入基层。

河南巩义市 召开市文明委2024年 第一次全体(扩大)会议

本报讯(李国旗)近日,河南省巩义市召开全市改进创新精神文明创建工作暨市文明委2024年第一次全体(扩大)会议,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真学习中央改进创新精神文明创建工作精神,贯彻落实省、郑州市部署要求,总结全市2023年精神文明建设工作,研究安排今年工作。

会议强调,要把握方式方法和原则,增添精神文明建设的活力。认真把握改进创新精神文明建设的核心要义,深入研究精神文明创建测评体系,打破惯性思维,摒弃路径依赖,坚持“六个突出”,推动各项工作落地见效。要抓住核心关键,夯实精神文明创建根基,抓住“人”这一核心,把精神文明创建的群众性本质和要求,以科学理论武装人,以核心价值引领人,以先进文化陶育人,以强大舆论凝聚人,聚力培育文明人;抓住“事”这一关键,实施实事工程、倡树文明风尚、解决急难愁盼,围绕为民实事、惠民好事和便民“小”事,聚力办好文明事;抓住“城”这一基础,围绕高质量发展、高品质生活、高效能治理,打造功能完善之城、和谐宜居之城、文化厚重之城,聚力文明城市创建。

扮靓城市“面子” 做实民生“里子”

——宁夏石嘴山市惠农区“内外兼修”提升百姓生活品质

◎ 苏峰 何娟亮 彭斌 张敏

时光荏苒,沧桑巨变。俯瞰新时代宁夏回族自治区石嘴山市惠农区,宽敞的道路车流如织,住宅区错落有致,花草掩映如诗如画,随处可见的绿意令人心旷神怡,三两行人漫步其中,怡然自得,一幅宜居宜业和美画卷。

近年来,惠农区聚焦老旧小区改造、“四类管线”更新、小微公园建设、内涝治理等民生实事领域,用心用情用力解决群众急难愁盼的问题,让百姓有更多获得感、幸福感、安全感。

以“新”换“心”为幸福加码

近年来,惠农区投资2.14亿元,完成育才小区、康乐小区、泰和苑等69个老旧小区改造工作,对26个小区实施“拆小并大”,全面实现共建共治共享,受益居民6000余户。老旧小区怎么改?居民说了算。为了让居民了解、参与改造,惠农区把居民最关心、反映最迫切的问题作为改造工作落脚点,广泛听取居民对改造工作及改造范围的意见建议,最大限度满足居民的需求。

惠农区聚焦群众门前的路、头顶的灯、房前屋后居住环境等小切口,选择群众有迫切需求的背街小巷,从卫生治理、管网更新、路面铺设、路灯更换等入手,推动背街小巷“焕”新颜。目前,共完成改造背街小巷84条26公里,同时,盘活闲置土地资源进行“微整形”,将吉运工地周边裸露土地硬化铺装4800平方米,铺设沥青3900平方米,安装花岗岩道牙1120

米,9米高路灯13盏,施划停车位60个,使居民出行更便捷、更安全,不断畅通城市“毛细血管”,提升城市的烟火气和文明味。

“今年惠农区将持续对老旧小区、惠安小区等59个老旧小区实施改造,让老旧小区生活不断更新扩容。”惠农区综合执法局副局长长薛艺介绍。

雨污分流护佑水清城净

“以前由于管网管径小,又是雨污合流,一下大雨,水就排不出去,我们这里经常被淹。现在污水不外溢,生活出行、送小孩上学都方便了。”谈起雨污分流工程改造后的变化,居民董玉凤颇有感触。

受贺兰山地形地貌影响,惠农区西高东低,造成了城区极易内涝。加上城区规模由原来的5平方公里扩展到现在的20平方公里,原有的城市合流制排水系统已不能满足城市发展需要。

2019年以来,惠农区采取雨污分流、划片分治的办法,解决城市内涝问题。实施过程中,因地制宜依托城市区东南西北已形成的四个湖体、水体,通过提升改造,把东、南、西、北各片区的雨水就近分别引导到滨河水体、银善湖、南湖、矿山水质公园湖体,进行收集利用,弥补城市绿化用水不足。

在惠农区二小东侧滨河水系片区,一望无

垠的滨河水系波光粼粼,像一块碧玉镶嵌在城市中间。岸边不远处,工人们挖坑、栽树、填土,有序进行绿化补植。该水系主要解决二小周边、滨河新区及老城区里雨污分流后的雨水蓄积利用问题,目前蓄积库清淤扩容、生态修复等工程已基本完成。

近年来,惠农区通过积极争取利用国家、自治区等山水林田湖草、海绵城市建设、采煤沉陷区综合治理等政策资金,总投资约2亿元,实施南北大街、惠安大街等雨污分流提升改造项目13个,在南北大街、惠安大街、静宁街等21条街路铺设雨水管道22公里,新建雨水泵站10座,消除城市内涝点29个,形成了银善湖、南湖等四个集生态防洪、雨水利用、休闲活动为一体的功能区,推动了城市生态环境品质、承载力的显著提升。

生态绿化让城市颜值再提升

近年来,惠农区统筹推进山水林田湖草沙系统治理,实施采煤沉陷区综合治理,通过碎石换土、清研植绿、截潜蓄水、埋管浇灌,推进“以能换林、以林换碳”山林权改革模式,新增营造林8万余亩,修复草原、湿地4万余亩,在贺兰山下新增一条纵贯南北的“生态绿带”。同时,因地制宜改造修复水岸雅苑、康乐园等一批小微公园,在“小而美”中传递“微幸福”,建成区绿化覆盖率达31%,人均公园绿地面积提

升至20平方米以上,昔日荒芜的矿区废弃地变成了休闲观光的好去处。

该区因地制宜开展见缝插绿、增绿补绿,打造银苑北、水城民生、水岸雅苑、二小周边等小微公园11个,改建提升山梁路小微公园1个,新增和改造城市绿地30余亩,建设绿荫步道7公里,不断提升城市绿化水平,让群众享受到更多推窗见绿、出门见景的城市空间。同时,同步推行滨河大道廊绿建设,打造兼具步行和骑行功能的亲水道,突出以绿串城、绿城一体的森林城市新发展,建成集游览观赏、休闲娱乐、休闲健身等服务功能于一体的城市休闲空间。

天然气入户、供暖管道更换、增设停车位,让居民住得更舒心;道路翻修、打通断头路、安装路灯,让市民出行更加便捷;新建、翻修生态公园,增设跑道、健身器材,让老百姓生活更加丰富多彩……小到一根管道、一块绿地,大到一条街道、一个社区,惠农区人民群众幸福指数在一次次温暖贴心的微更新中不断提升。

治理城市精雕细琢,于细微处推进老旧小区改造、小微公园建设及背街小巷治理等民生工程,惠农区城市建设,一头关乎百姓福祉,一头关系高质量发展。从“一处美”向“一片美”,从“外在美”向“里子美”,放眼石嘴山市惠农区,城市功能日趋完善,城市品位不断提升,城市内涵日渐丰富,群众幸福指数不断提升,城市环境优美、文明之花在不断绽放。



4月19日,重庆市沙坪坝区天星桥街道就业服务“基层能力”提升暨就业沙龙活动在天然路社区举行。本次活动以重点就业群体为主要对象,通过企业“面对面”深度交流,让居民在“家门口”实现就业。下一步,街道将组织养老护理职业技能培训,采取“培训+就业”一站式服务,打造便捷可及就业服务圈。图为活动现场。

孙凯芳 摄

花开映宜良 入目皆是景

——云南宜良县全国文明城市创建侧记

◎ 陈冲 王艳 黎佳佳

近年来,云南省昆明市宜良县深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以创建第七届全国文明城市为契机,以为民、利民、靠民、惠民为宗旨,将一张张群众的“幸福清单”列入文明城市创建的“责任清单”,干部群众同向发力、同频共振、同题共答,掀起全域创建、全面创建、全民创建的热潮,物质文明和精神文明建设协调推动,为县域经济发展赋能,书写了新时代精神文明建设的“宜良答卷”。

由内到外的硬件升级 让城市更加宜居

当文明与宜良相遇,一座城市便有了幸福底色,一张张幸福的笑脸,一句句热情的问候,一处处以文明为主题的景观小品,让社会主义核心价值观在浸润市民生活的同时,激发市民对美好生活奋斗的积极性、主动性、创造性,文明建设正与城市发展相互交织,文明之花绽放在这座花乡水城的每一个角落。

行走宜良,随处可见培育和践行社会主义核心价值观和中国梦公益广告,街道清爽,路面整洁,大街小巷绿树掩映;改造后的老旧小区功

能齐备,焕然一新;农贸市场干净整洁,交易有序,市民购物环境更加舒适……一项项惠民利民之举不断提升着市民的幸福感和满意度。

铁路家属小区原是个老旧小区,之前居住环境差,车辆乱停乱放、电动车飞线充电、楼梯间杂物堆放等现象随处可见。从创建全国文明城市以来,县级领导带领相关职能部门单位、社区工作人员到小区联合住户们开展“院坝协商”“三讲三评”等座谈会,收集住户反映的意见问题,及时协调职能部门对小区开展增设停车位、设置消防通道、环境卫生整治等多项改造行动。“现在我们小区车辆停放有序,杂物堆积的楼道被收拾清爽,脏污的墙面清洗后挂上了漂亮的公益广告,消防设施物业会定期检查……我们住得放心、生活舒心。”小区居民汤志滨说。

“志愿红”浸润文明底色 让城市更有温度

感受宜良,从城市到乡村、从部门到行业,文明新风扑面而来,让人时时体会到人文关怀,事事感觉到方便有序——斑马线前礼让行人,司机与行人相互点头致意;红绿灯路口,“叶之花”志

愿者身穿“红马甲”引导市民文明出行;餐厅里,“文明用餐”“光盘行动”成为用餐礼仪在生活的“烟火气”;在三角梅主题公园里,市民们开展各类健身活动和文娱活动,欢声笑语不断。

127个新时代文明实践中心(所、站)、“兰台良缘馆”、爱国主义教育基地等阵地基础设施不断完善,每周都在按计划开展文明道德、科技文化等专题讲堂及文艺活动;约5.8万名“叶之花”志愿者走大街小巷、广场公园,广泛开展“讲文明、树新风”“文明路上勇争先,文明单位作示范”“我们的节日·精神的家园”等文明实践实践活动。如今在宜良,随处可见头戴红帽,身穿“红马甲”的志愿者身影,志愿服务蔚然成风。从城到人,从人到城,将文明作为一座城市的梦想和追求,不断激发在人民群众中蕴藏的巨大热情和能量,点燃精神文明建设的燎原之火,凝聚起推进宜良高质量发展的磅礴力量。

生态优势赋能发展 让城市更具活力

放眼宜良,全年气候温润,116公里“一江碧水,两岸青山”的南盘江纵贯全境,全县森林覆盖率46%,丰沛纯净的水资源和得天独厚的

肥沃土地,让宜良县自古就享有“滇中粮仓”的美誉。

宜良县委、县政府立足农业大县实际,以农业为基础,围绕苗木花卉主导产业,抢抓全域旅游综合整治试点机遇,推进宜良县粮经轮作产业示范园建设,引进农业龙头茂茂集团现代种业项目,建设高标准现代种业生产基地、新品种繁育基地、种质资源圃,带动农业转型升级,带领农民增收致富。借力三角梅“县花”提质工程,联合三角梅有关企业和农户1000余家,建设三角梅形象展示基地,把城乡接合部“真空”地带、脏乱差的闲置土地打造成为“最美立交”,行驶在东南绕城立交桥上,如同身处三角梅的“海”上,“云端”举办“梅好宜良”三角梅文化主题节,以梅为引,梅美与共,让绽放的三角梅成为宜良的文化之花、精神之花。

耿家营乡土地与光照资源丰富,2021年底,县委、县政府因地制宜运用当地优势,与华润新能源公司合作打造了云南首个“药光互补”发电项目——宜良新发“药光互补”光伏发电项目工程,形成了阳光在上、草药在下的产业形态,既为县城带来清洁能源和健康药材,又增加了村民的收入,实现多方共赢,走出了一条属于宜良的绿色高质量发展之路。